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El relascopio de Bitterlich es un dendrémetro de uso mdltiple,
que nos permite medir y estimar gran nimero de pardmetros
forestales.

Fue desarrollado por el forestal austriaco Walter Bitterlich
(1908-2008) en 1958.

A pesar de los avances tecnoldgicos, se trata de un
instrumento dasométrico de gran interés, cuyo uso esta
ampliamente extendido por todo el mundo fundamentalmente
para la estimacion del Area Basimétrica, mediante el
procedimiento del "muestreo angular simple”.

Vamos ha describir sus caracteristicas, utilidades y métodos
operativos mds interesantes, salvo la citada del "muestreo
angular reldscopico”, la cual desarrollaremos en la parte de
"Estereometria”



Pequeio aparato provisto
de un visor a través del
cual lanzamos visuales que
quedan definidas, sobre
una _linea de punteria
interna, que es el didmetro
de un campo  visual
circular, sobre la que
oscilan, un juego de escalas
solidarias de un péndulo,
las cuales se liberan o fijan oton fi
presionando  sobre un #X /I|berador'

botén, situado en la parte = -8 '\

anterior del aparato. Rosca
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Mirando a través del visor del relascopio
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YLa caracteristica mds
significativa del relascopio lo
constituye la presencia de
unas escalas en forma de uso,
las cuales estan disefiadas de
tal manera que autocorrigen
las visuales lanzadas en
funcion de la inclinacion de las
mismas.

Asi para punterias lanzadas
desde una misma posicién con
distintas inclinaciones, no es
necesario tener en cuenta el
aumento de la distancia que se
produce, segln aumenta su
pendiente.
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Utilidades del relascopio FOLTECNICA

Con el relascopio se pueden medir o estimar distintos
pardmetros, tanto del drbol individual como de la masa
forestal. Las operaciones de medicidn mds interesante que se
pueden realizar con este instrumento son los siguientes:

EN ARBOLES INDIVIDUALES:

-Medir ciertas distancias en P.H., al arbol, con el auxilio de una
mira de 2 metros.

-Medir alturas de arboles.

*Medir diametros de secciones del tronco del arbol a cualquier
altura desde una distancia conocida.

‘Medir la pendiente entre dos puntos.

*Cubicar drboles en pie: Smalidn, Huber, Pressler- Bitterlich...
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Utilidades del relascopio

ENLA MASA FORESTAL

‘Determinar el Area Basimétrica en un punto por el
procedimiento de muestreo angular relascopico.

‘Replantear parcelas circulares con auxilio de una mira
circular.

*Determinar n° pies /Ha en un punto de muestreo.
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Originariamente  Bitterlich, disefio un (nico maddelo,
posteriormente realizd nuevas versiones para ampliar
mercados, adaptando las bandas a circunstancias especificas.
Los modelos hoy existentes son:

Modelo "MS" (escala métrica). Es el relascopio tradicional, el
mds utilizado y el aconsejable para utilizar en las masas
forestales de nuestras latitudes.

Modelo "WS" (escala ancha). Para bosques en que los drboles
alcanzan grandes dimensiones.

Modelo "CP" En un mismo modelo se resumen las
caracteristicas de los dos modelos anteriores, muy interesante
para medir A.B. en cualquier tipo de masa.

Modelo "AS" (escala americana), Adecuado a las unidades de
medida anglosajonas.
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Campo visual
Modelo "MS"
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Campo visual
Modelo "CP"




Campo visual
Modelo "CP"
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Campo visual
Modelo "AS"
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Campo visual
Modelo "AS"




El relascopio modelo "MS", es
el relascopio por excelencia.
En Europa es practicamente
el dnico utilizado. También
puede tener cierto interés, el
modelo  "CP", cuando su
utilizacion vaya encaminada a
la estimacion de Areas
Basimétricas, en masas
forestales de caracteristicas
muy diversas.

Describiremos con detalle el
modelo "MS". Y mads adelante
el “"CP".
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Podemos distinguir dos
tipos de bandas:

Las de anchura constante a
lo largo de su longitud

Las de forma de huso, estas
Estdn disefiadas para su
autocorreccion  al lanzar
visuales inclinadas, para que se
mantenga igual relacién que en
las visuales horizontales
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Bandas hipsémetro tipo plancheta para medir alturas
desde las respectivas "De" sefialadas.

De = 20 m.

De = 30 m.
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N a1
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Banda de hﬂda de \

los unos los “1/4" Banda de

los dos
Banda de
los cuartos

Bandas para medir

B Ei d Is1 S
anda ae los uno distancias en P .H.

+ los cuartos
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"CAMPO VISUAL RELASCOPIO "MS"

Descripcion de las escalas

*Bandas hipsémetro..
N

.‘§

*Banda de los "unos® %,

7

-Banda de los “cuartog™.
N\ AN ’

AN AN

*Bandas de "1/4" N
-Banda de los *2%.. "

*Bandas para medir disf&ﬁcja

en P.H. =

Relacion en las distintas
escalas en forma de huso

a_d_ n
y D 200
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Cuando lanzamos visuales a través de las bandas en forma de
"huso” para interceptar el didmetro de una misma seccion
circular a distinta altura, siempre se cumple:




relacion:

v D

al aumentar la distancia D, desde la
que visamos a D, disminuye el ancho
de banda con el que interceptamos el
diametro “d” hasta a,.

a,<a

D ,>D
a d a,
_ = :—C> —_— = =
Y D Y

Al lanzar una visual inclinada desde una misma posicion para

interceptar un mismo diametro, para que se mantenga la
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*Visto en proyeccion horizontal

Cuando lanzamos la visual hacia el mismo didmetro desde mads
lejos, que es lo que ocurre cuando lanzamos una visual inclinada,
entonces para que se siga manteniendo esta relacion, disminuye

la anchura de banda, para compensar el aumento de la
distancia.

a n d a, n d a,<a
— — S — —
y 200 Dy 200 D,| |D>D

A A




Conclusion:

Relacion que siempre se cumple al lanzar visuales con
las bandas en forma de huso del relascopio.

a_d _n
y D 200

a = ancho de /la banda (huso) del relascopio utilizada.
y= distancia al visor de /a linea de punteria.

d= didmetro de la seccion circular interceptada.

D= distancia desde la gue lanzamos /la visual.

n= numero de bandas de 1/4 que nos definen la anchura
de la banda utilizada.
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"?CUESTIONES A TENER EN CUENTA EN EL LANZAMENTO ;

DE VISUALES CON EL RELASCOPIO DE BITTERLICH

_a referencia al lanzar visuales siempre serd
a linea de punteria. En ella se definirdn las ¥
ecturas. “

Siempre las visuales de punteria, se deben
realizar con el botén presionado, es decir
con las escalas liberadas y oscilando sobre la
linea de punteria, realizando la lectura
correspondiente cuando estas hayan dejado
de oscilar al mantener la misma postura.

Cuando esto ocurra, es decir cuando sobre la linea de punteria
se encuentre la parte de la escala adecuada a la inclinacién de
la visual, solo en ese caso, si lo deseamos podemos liberar el
botdn, fijar las escalas y sin modificar la posicién hacer la
lectura correspondiente.
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Medicion de alturas con el relascopio de Bitterlich

De igual manera que con cualquier hipsémetro tipo planche’ra
lo primero es elegir la distancia de escala "De” a la que nos
vamos a situar. Las escalas para medir alturas son las

sefaladas:

De =25 m. De = 30 m.

De = 20 m.



A Dasometela/ Coledonio ) dnow P ¥

£2% Medicidn de alturas con el relascopio de Bitterlich .

Supongamos que se trata de un drbol de aproximadamente 20 m. de altura
y elegimos situarnos a una "De" en P.H. de 20 m., esto lo podemos hacer
con una cinta métrica o con un telémetro o con el propio relascopio.

Desde la De elegida lanzamos
visuales al dpice y la base del arbol
con la escala correspondiente,
sumando las lecturas obtenidas si
son de distinto signo.

+12.
1114

Con el boton
presionado
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';_Mednaon de al’rur'qglcon el relascop'o de B'ﬁer"'fh .........

SUpongamos que se trata de un drbol de aproximadamente 20 m. de al‘rur'a
y elegimos situarnos a una "De" en P.H. de 20 m., esto lo podemos hacer
con una cinta métrica o con un telémetro o con el propio relascopio.

Desde la De elegida lanzamos
visuales al dpice y la base del arbol
con la escala correspondiente,
sumando las lecturas obtenidas si
son de distinto signo.

Con el boton
presionado
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Meducuon de alturas con el relascopio de Bitterlich

Supongamos que se trata de un drbol de aproximadamente 20 m. de altura
y elegimos situarnos a una "De" en P.H. de 20 m., esto lo podemos hacer
con una cinta métrica o con un telémetro o con el propio relascopio.

Desde la De elegida lanzamos
visuales al dpice y la base del arbol
con la escala correspondiente,
sumando las lecturas obtenidas si
son de distinto signo.

Con el boton
presionado




El relascopio de Bitterlich, nos permite,

determinadas distancias de un arbol dir
Proyeccion Horizontal, sin necesidad de util
méetrica o telémetro. Para ello debemos utiliz
dos metros, que se coloca en el arbol. Una vez

Distancia de escala deseada (De), con

S|
ect
izan
ar
ub

arb

correspondiente podemos medir la altura del

forma que con cualquier “hipsémetro tipo plancheta”.

)

tuarnos a
mente en
una cinta
na mira de

cados en la

la banda
ol de igual

n
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Medicion de distancias "De" en P.H.

1. Colocamos sobre el arbol una mira de dos

EL RELASCOPIO DE BITTERLICH P |
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d1&\7\ dicidn de distancias "De" en P.H. -
Vo) abababibedhendhelth it

3. Giramos el relascopio 90° en sen’rido contrario a las
agujas del reloj, y con las escalas fijas lanzamos una
' ' ' dor s hasta
conseguir enmarcar esta ent r-de la

‘ ce la distancia
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\edicidn de distancias "De" en P.H.
“"Cuando conseguimos esto
estaremos a la distancia
deseada directamente en
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3Meducuon de didmetros del tronco del drbol desde cualquier
distancia conocida

Con el relascopio podemos medir didmetros de cualquier seccién del
drbol, para ello nos debemos situar a una distancia determinada del
mismo, y cubrir la seccion a medir por bandas de "1/4", tendremos
que cada banda de "1/4", nos cubrird una porcion del didmetro de la
seccion a medir 200 veces inferior a la distancia a la que estamos
situados, debido a la propiedad que caracteriza las bandas en
forma de husgdel relascopio.

.




éMeducuon de didmetros del tronco del drbol desde cualquier

‘distancia conocida

| 1000 cm.

a_d_ n
= __ = =ld=n.-—
y D 200 200
Por ejemplo desde una distancia de 10 m.
d=n 10m. _
200

200

=n-5cm.

A Por ejemplo desde una distancia de 20 m.

d=n

20 m.

200

2000 cm.
—n.

200

=n-10cm.
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Medicién de didmetros del tronco del drbol desde cualquier
‘distancia conocida

una porcion de didmefro en cm. equivalente a la mitad de la
distancia a la que nos hemos situado en metros. Asi pues tendremos

que D (m)
A

d (cm.)=n"1/4"

En el caso de la figura si hemos lanzado
la visual a esa seccion desde 10 m. al
cubrirla por seis bandas de "1/4", el
diametro de la misma serd 30 cm.
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Medicién de didmetros del tronco del drbol desde cualquier
distancia conocida

Para medir diametros, el mdximo de bandas de "1/4" que
podemos utilizar es por tanto ocho. Las correspondientes a la
banda de los "unos"+ los"cuartos”.

‘Desde 10 m. el maximo didmetro que podemos medir es de
40 cm. Si deseamos medir didmetros mayores debemos

alejarnos mds. Asi desde 20 m. podemos medir didmetros de
80 cm.

‘La medicidén de didmetros desde una distancia conocida, el
relascopio no la realiza con gran precision. Pero siempre
podemos conocer el error de apreciacion. Asi para
didmetros medidos desde 10 m. podemos garantizar que el
caso mds desfavorable el error serd de + 2,5 cm.

‘Para didmetros medidos desde 20 m. podemos garantizar
que el caso mds desfavorable el error serd de + 5 cm.



Medicién de didmetros del tronco del drbol desde cualquier

Edis’rancia cohocida

En el caso de la figura si hemos lanzado la visual a esa
seccion desde 10 m., la estamos cubriendo por 6 bandas y

media de "1/4"

y© N

Esta seria la situacion
mas desfavorable.
Tendremos que decidir si
la consideramos cubierta
por seis o siete bandas
de "1/4" si damos 6
mdximo error por
defecto. Si damos 7 el
error serad por exceso. En
ambos casos
cometeremos un error de

2,5 cm. (Este es el error de
apreciacion en este caso).
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{ Medicidn de didmetros a cualquier altura del drbol con EL RELASCOPTO

..........................................................................

1. Nos hemos de situar a una distancia determinada del darbol.
En funcion de dicha distancia en metros conocemos que cada
banda de "1/4", nos cubre la mitad de la misma en cm.

2. Desde dicha distancia con el boton apretado (escalas
liberadas), debemos cubrir la seccion cuyo didmetro
queremos medir por bandas de "1/4", utilizaremos para ello la
banda de los cuartos y la de los unos, hasta un mdximo de
ocho bandas de "1/4". y N

3. Cuando las bandas dejen de oscilar,
podemos fijar las escalas soltando el
botén. Multiplicado el ndmero de
bandas que cubren la seccion por la

distancia a la que nos hemos situado D (m)
en m. y dividiendo por dos tfendremos |d (cm.)=5-——=
el didmetro en cm. 2




” mula de Pressler o del punto directriz

Vimos que se trata de una formula de
cubicaciéon que se aplica a la totalidad del

tronco o fuste del arbol, sin dividirle.

Estd basada en definir un punto del eje del
arbol, " punto directriz”, en el cual el
didmetro de la seccidn que lo integra es la
mitad que el didmetro en la base.

VPB = %SB h,,

Demostramos que esta féormula da valores
exactos o casi exactos para los T.D.
Paraboloide, Cono y Neiloide y no sirve para
el cilindro.

Ml POLITECNICA




Vimos que en la aplicacién de esta férmula
para la cubicacién de los troncos de los
drboles, inciden basicamente tres
cuestiones que no se producen en los
solidos de revolucion geométricos:

1. Con frecuencia Irregularidades en la
base del tronco.

2.Los troncos rara vez son tipos
geométricos completos, en  multiples
casos rompen su continuidad antes de
concluir en un vértice.

3. Habitualmente el volumen que se
cuantifica del tronco, es el del fuste, no
es el del tronco entero.




%23/ Férmula de Pressler para la
“cubicacion de drboles en pie

Para minimizar las peculiaridades
anteriores, la formula de Pressler
en la cubicacion de drboles en pie se
aplica fomando como referencia el
didmetro normal en lugar de el
didmetro en la base.

Esto supone, que cubicamos
ligeramente por defecto el
volumen del tronco completo.




\_.@
En la realidad del tronco de los ar'boles interesa el volumen
maderable, por lo que esa parte que queda sin cubicar
podemos pensar que es asimilable al tfocén que queda en el
suelo cuando un arbol se apea, asi como el r'aber'én 0|
final de Ios troncos de los drboles que no finaft}
vértice. ¥ ¥

IR

“Conclusién la formula de cubicacion de Pressler que seaplica
a la cubicacion|del arbol en pie es una férmula muy util, para
estimar el volumen-del fuste del arbol, cuando ng se/puede
apear—el-mj




3 Cubicacién de drboles en pie por Pressler - Bitterlich..

l‘gr'cm interés de la formula de cubicacion de Pressler, esta
basado en la posibilidad de su aplicacidn sin necesidad de apear
el drbol, mediante la utilizacion del relascopio de Bitterlich.
Dando asi lugar al método de cubicacion de "Pressler-
Bitterlich”.

Vamos a ver como la férmula de cubicacidn del drbol en pie

segln Pressler: PN = %Sﬂ -hpN

Se transforma para su aplicacién con el relascopio de

4-71-dn’ h'
3-n

Y describiremos el procedimiento metodoldgico para la

cubicacion de drboles en pie con el relascopio por este
método

Bitterlich en: V(ms) _



e
Tenemos que aplicar la formula de cubicacién del drbol en pie

segin Pressler mediante la utilizaciéon del relascopio de

Bitterlich. 2 21 .,
VPNzgSn-hpN :gzdl’l .hpN

Como cuestion previa observamos el tronco del drbol en altura,
eligiendo para desplazarnos la posicion desde la gue se observa
mejor la zona alta del drbol donde se encuentre el punto directriz.

1°/ Medimos el diametro normal del drbol con forcipula

2°/Nos desplazamos unos diez o doce pasos en el sentido en el
que mejor se observe la mitad superior del tfronco del arbol, y
lanzamos una visual con la banda de los "unos + los cuartos”
(escalas liberadas-boton apretado), hacia la seccidon normal,
alejandonos o acercandonos, hasta cubrir el "dn", por un

wilun

ndmero par de bandas de "%", preferentemente 6 u 8.
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£72%/Nos desplazamos unos diez o
"doce pasos en el sentido en el que
mejor se observe la mitad superior
del tronco del drbol, y lanzamos
una visual con la banda de los "unos
+ los cuartos” (escalas liberadas-
botén apretado), hacia la seccidn
normal, alejandonos o)
acercandonos, hasta cubrir el "dn”,
por un nimero par de bandas de

wiun

z , preferentemente 6 u 8.

POLITECNICA
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3°/Desde esa posicion

elevamos la visual, siempre
con las escalas liberadas,
hasta localizar la seccidon en
altura del tronco del arbol,
que es cubierta por la mitad
de bandas de "1/4", con que
cubriamos el “dn". Si en el
caso anterior lo cubri
por ocho serian
Tendriamos asi localizado el
punto directri

1,30 mtrs




4°/Siempre con el boton apretado, desplazamos ligeramente
hacia nuestra izquierda la linea de punteria, haciendo lectura
del desnivel del punto directriz en la escala de medir alturas
de "De=25" (Ip,), con la misma escala hacemos lectura en la
base del arbol (Ip,), y sumando ambas tendremos una altura
del punto directriz "P* (h,a). Esta altura serd aparente ya
que hemos realizado la medicién desde una posicion
desconocida y mucho mds cercana que los 25 m. que nos
hubieran dado la altura real.



#Siempre con el botén apretado,
desplazamos  ligeramente  hacia
nuestra izquierda la linea de
punteria, haciendo lectura del
desnivel del punto directriz en la
escala de medir alturas de "De=25"

ocida y mucho mds
los 25 m.
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Esta altura aparente “hpa” obtenida del pun’ro directriz la
podemos relacionar con la altura real “Ap”, por la propiedad
que conocemos de los hipsémetros tipo planche‘ra
D D,
heen = h —t=|h(m.)=h a-—
REAL ~ 'APARENTE "' o (M) = 25
\
2 2 2w D,
Vim’ )==-S -h 2L an’ /3 ==.".dn’ h, va—=
)= 3 5 e = 3 3 4 25

Al ir la altura aparente en metros, obtendré el volumen en
m3, obligdndome a introducir las dimensiones de las otras
variables de la formula en metros.



2 2 2 7 D,
Vim®> )==.8S -} -—-dn h = .2 .dn. a—
(m") 3 7N 3y 3 4 ,’ 25

Por otro lado se, que con las bandas en forma de hyso del
relascopio, cuando lanzo visuales a secciones cipculares
siempre se cumple | d n /

T A enn /
y D 200 y

Yo me encuentro a una distancia D; desconodida, desde la
que he cubierto el “"dn" con "n" bandas de/"1/4". Tendré
pues: /
/
dn n 200-dn
= D, =
D, 200 n




dn= diametro normal del arbol en m.

hpa= altura aparente del punto directriz obtenida con el
relascopio en la escala "De=25" (punto n° 4).

n= ndmero de bandas con que cubrimos el didmetro normal

V= volumen estimado del drbol en m3



Vemos pués que mediante la metodologia desarrollada,

midiendo el dn con la forcipula, y mediante el relascépio
de Bitterlich, apoyandonos en un nimero par de bandas de

"1/4" n determinaremos la 21,5, que son las variables que
necesitamos para cubicar elp_a'r'bol por la metodologia de
Pressler -Bitterlich.




POLITECNICA

Desde el punto de vista operativo, estd
demostrado experimentalmente la
conveniencia de apurar la visual de
determinacion del punto directriz, en el
sentido de no considerar definido este ene
momento de ver la mitad de bandas de "1/4"
con las que cubrimos el dn, sino sequir
elevando la visual hasta que comencemos a
ver que disminuye ese ndmero de bandas,
dado que la configuracion de los troncos a
veces es sensiblemente cilindrica en
pequenos tramos y hnho tener esto en
consideracion, y no actuar de esta manera
puede distorsionar los resultados de la
formula de Pressler.




POLITECNICA

Si deseamos obtener el volumen directamente en dm3, por la
metodologia vista emplearemos la formula siguiente:

dn= diametro normal del arbol en dm.

hpa= altura aparente del punto directriz obtenida con el
relascopio en la escala "De=25"(punto n® 4) en dm.

n= ndmero de bandas con que cubrimos el didmetro normal

J'= volumen estimado del darbol en dm3




@> Observacrones.:

)

Podemos también utilizar las escalas de medir alturas

"De=20" o "De=30" del relascopio para determinar el punto
directriz. La unica salvedad es que la formula es ligeramente
diferentre en cada caso.

Con la escala De=20 sera:




s

i 3 . |’§'
ts Observaciones: B

POLITECNICA

"Pbdemos tambien utilizar las escalas de medir alTuras
"De=20" o "De=30" del relascopio para determinar el punto
directriz. La unica salvedad es que la formula es ligeramente
diferentre en cada caso.

Con la escala De=30 sera:




LANTEO DEFARCELAS CIRCULAKE S CON EL RELASCOPIO DE

’ TERLICH. POLITN'

Replantear una parcela desde el punto de vista de la
inventariacion forestal, consiste en determinar sobre el
terreno los limites que la definen, de tal manera que podamos
diferenciar claramente los drboles, que se encuentra en su
interior, los cuales serdn objeto de las mediciones definidas
en el disefio del inventario por muestreo.

En el caso de las parcelas circulares, la forma mds habitual de
muestrear en el terreno, es definirlas como superficies
circulares en proyeccion ortogonal, a partir de un punto
(centro de la parcela), llevando un radio determinado en
mefros.

La distancia correspondiente al radio, siempre se deberd
llevar en Proyeccion horizontal desde el centro de la parcela.



POLITECNI

Lo anterior obliga a adecuar la distancia del radio en los
terrenos inclinados. Como ya hemos visto podemos conocer la
distancia equivalente sobre terreno inclinado a una distancia
en Proyeccion Horizontal, dividiendo esta dltima por el coseno
del agulo de inclinacidn:

D = Drgrreno
PH
COSw

Con el relascopio de Bitterlich y el auxilio de una mira circular,
que se situard en el centro de la parcela, podemos replantear

parcelas circulares sin necesidad de tener en cuenta la
inclinacion del terreno.




POLITECNICA

Situaremos una mira circular sobre un
jalén, en el centro de la parcela a la
altura de nuestros ojos.

Dicha mira debera tener un didmetro “d",
que dependera del radio "R" de la parcela
que deseemos replantear.




d —
Para radios de parcela diferentes
r | deberemos utilizar miras de diametros
diferentes.




POLITECNI

Como bandas de referencia, del relascopio,
siempre utilizaremos la banda de los "unos

T + los cuartos”.
—ly
1118 1 D

Fijaremos el radio de mira sabiendo que con el
relascopio al lanzar una visual a una seccion circular

- < R >
R
S5e cumple — a4 = " — d — 8 — dMIRA — dMIRA — _ ‘PARCELA
y 200 R 200 R, cm4 25




POLITECNICA

Ejemplo: Si queremos replantear
parcelas de 15 m. de radio
deberemos utilizar una mira de 60
cm. de didmetro.

Rmira = ]5_m =0,60 m.= 60 cm.

25




POLITECNICA

operativo

1°/Localizado el centro de la parcela, situaremos e él la mira de didmetro adecuado
sobre un jalén portamira.

2°/Nos desplazamos del centro de la parcela, hacia el exterior una distancia
aproximadamente igual al radio de la parcela y desde ella lanzamos una visual con la
banda de los “unos + los cuartos”, hacia la mira. Cuando el didmetro de la mira
coincida con el ancho de la banda, estaremos en el limite de la parcela.
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“*"Método operativo
3°/Vamos dando un giro de 360° hasta volver al punto de partida, intentando
mantener esa distancia (la del radio de la parcela), a la mira. A todos los drboles que
veamos claramente que estdn dentro de la parcela, les realizaremos las medidas
pertinentes, cuando en nuestro giro nos encontremos con drboles que estdn
préoximos al limite de a parcela. Para asegurarnos de si estdn dentro o fuera, nos
situaremos al lateral del arbol dudoso y lanzando una visual a la mira con la banda

sefialada, fendremos que si vemos, que el didmetro de mira es menor que
el ancho de banda el drbol esta fuera de la parcela.
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M Stodo operativo

3°/Vamos dando un giro de 360° hasta volver al punto de partida, intentando
mantener esa distancia (la del radio de la parcela), a la mira. A todos los drboles que
veamos claramente que estdn dentro de la parcela, les realizaremos las medidas
pertinentes, cuando en nuestro giro nos encontremos con drboles que estdn
préoximos al limite de a parcela. Para asegurarnos de si estdn dentro o fuera, nos
situaremos al lateral del arbol dudoso y lanzando una visual a la mira con la banda

sefialada, fendremos que si vemos, qUe el diametro de mira es mayor que
el ancho de banda el drbol esta dentro de la parcela.
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POLITECNICA

La metodologia del muestreo angular relascépico para la
estimacion del “"AREA BASIMETRICA", asi como la
descripcion y utilizacion del modelo de relascopio "CP", se
expondrd con detalle en la parte de la asignatura
correspondiente a la estereometria.
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